



# 354项基本公共服务有标可依有章可循

## 越秀区创建国家基本公共服务标准化综合试点项目试运行

羊城晚报记者 谭铮 实习记者 郑彬翔 通讯员 刘亚 邹文峰

买的新鲜蔬菜水果是否农药残留超标?调味品中的硫化钠含量符合标准吗?市民只要拿着产品到位于广州东山口的越秀区食品药品安全科普基地检测一下就知道了。基本公共服务是兜住民生底线、维护生活秩序的重要保障。如何进一步提升基本公共服务的质量与水平,让老百姓在生活中更有安全感?让大家有标可依、有章可循或许是一个方向。5月25日,越秀区创建国家基本公共服务标准化综合试点项目标准试运行启动仪式在广州举行,354项基本公共服务标准试运行。

### 制定354项基本公共服务标准

在当天的启动仪式上,越秀区区长苏佩介绍,2020年3月,越秀区获批创建国家基本公共服务标准化综合试点。在各级相关部门的大力支持下,越秀区率先出台基本公共服务标准化管理办法,围绕九大方面145项基本公共服务,制定了354项服务标准。其中,参与制定国家标准1项,主导或参与研制地方标准5项,9项基本公共服务团体标准通过立项,发布实施团体标准3项。苏佩在启动仪式上说:“我们举行基本公共服务标准的试运行启动仪式,标志着试点工作进入新的阶段。”记者在启动仪式现场看到,越秀区挂出了该区基本公共服务的

### 全国首批试点,为什么有越秀?

记者查阅《市场监管总局 国家发展改革委 财政部关于开展国家基本公共服务标准化试点工作的通知》可见,广东有两个区获得首批国家基本公共服务标准化综合试点创建资格,一是广州市越秀区,另一个则是深圳市福田区。为什么越秀区能进入首批试点名单?得益于越秀良好的公共服务基础。据了解,近年来,越秀区坚持以人民为中心的发展思想,以全市首个国家基本公共服务标准化综合试点为抓手,以绣花功夫深耕市域社会治理,带动公共服务提质增效。围绕民生实事,越秀区以标准赋能带动公共服务提质增效,在老有所养、劳有所得、住有所居、学有所教等九大方面持续发力。在全国首创“电梯托管”服务,在广东省首推新生儿多证联办服务,努力实现政务服务线上事项“一网通办”、线下事项“一窗受理”……在多个公共服务层面,均看到越秀的努力。其公共服务总体满意度也连续

6年获得广东省第一。如何有效地推进公共服务标准化?越秀在实践中大力实施“标准化+”基本公共服务行动,成立11个标准技术研讨小组。据介绍,试点落地实施以来,越秀参与制定文物出境审核领域国家标准1项,主导或参与研制家政服务领域省级地方标准3项、特种设备安全保障领域市级地方标准2项,推动就业服务、住房保障、养老服务等领域9项基本公共服务团体标准通过立项,发布实施校园安全保障领域团体标准3项,逐步实现幼有所育、学有所教等领域基本公共服务事项“有标可依”。广州市市场监管局局长谭曼青提到,基本公共服务标准化工作是一项系统工程,是加强社会治理的一个重要手段,是广州市创建标准国际化、创新型城市的重要内容。她说:“试点工作要做出越秀的特色、广州的特色。希望将此打造成为全国的一个样本、引领全国基本公共服务的一个品牌。”

### 填好志愿赢在中考

### 名额分配梯度投档非第一志愿录取几率提高

羊城晚报记者 蒋隽

全校第二没拿到校内名额分配(指标到校),反而第三名拿到了?今年录取规则将改变这一情况。名额分配是中考最大的“红利”政策,今年非第一志愿录取几率提高;番禺、越秀、黄埔、花都、南沙、从化的考生注意了,新增9所学校参与分配,其名额都是在区内、分数低,低分段考生要用好。



#### 非第一志愿录取几率提高

广州学而思培优中考政策研究团队罗桂良解释,在上案例中,排名第一(715分)和第二名(700分)的学生,因为分数高于第一梯度投档线,在第一梯度投档,华附的第1个名额被第一名拿到,第二名第一志愿去华附,但第二志愿拿到二中名额。第三名(695分)和第四名(690分)的考生在第二梯度投档,扫描第一志愿,第三名失去二中,第四名获得执信名额,扫描第二志愿第三名失去执信,再扫描第二志愿,第三名被七中录取。

#### 荔湾番禺增城从化学生获名额分配机会大

今年名额分配总计划为21845个,全市共有符合名额分配报考资格的考生人数为60325人,相当于2.76名考生分1个计划,去年是3.14名考生竞争1个计划。竞争程度稍有减弱。

#### 新增9所学校录取分低

今年省一级学校第一次参加名额分配,共有9所学校。分别是广州市第十三中学、广州石化中学、番禺区石基中学、番禺区石北中学、番禺区石楼中学、番禺区南村中学、花都区第一中学、南沙大岗中学、从化区第二中学。9所学校共提供了1761个名额,其中提供名额最多的番禺石北中学,有308个名额,最少

#### 案例 全校第二没拿到名额,第三拿到了

初中A在名额分配中得到华附、二中、执信、七中、十六中名额各1个,假如该初中排名前四的考生按照如下填报志愿,会如何录取? No.1学生715分:志愿①华附;②二中;③执信 No.2学生700分:志愿①华附;②二中;③执信 No.3学生695分:志愿①二中;②执信;③七中 No.4学生690分:志愿①执信;②七中;③十六中 如果按去年的规则,排名第二的考生将无法被三个志愿录取。但假如按今年规则,梯度投档、志愿优先,排名第二的考生将进入二中。

石化中学120个名额。9所学校,其名额都是在区内分配,其中番禺4所,越秀、黄埔、花都、南沙、从化区各1所。

分析9所学校名额分配录取线(近三年提前批录取平均分下降20分)发现,其中8所都到了500分左右,意味着基本只要达到普高录取线,通过校内竞争就能拿到这些名额分配。这些区的低分考生们,要利用好这一红利。

#### 78%的学校名额分配录取线提高

录取分数方面,名额分配的最低控制分数线,是学校近三年的提前批录取平均分减少20分。记者对比了去年所有参与名额分配的2020年和2021年的录取分数线(今年新增学校不算),2021年名额分配的分数线将普遍高于2020年,78%的所分数线上升,另有8所学校分数线保持不变,仅7所学校分数线下降。

这7所学校分别是第一中学、真光中学(校本部)、第三中学、第十六中学(水荫校区)、第一三三中学、番禺中学和增城中学。

今年,华附、省实、广雅、执信名额分配录取最低分数线分别是697分、697分、687分、675分,其中华附和省实分都上升2分,广雅和执信则保持不变。为何今年名额分配分数线有所上升?因为2020年考分大幅提高,至过去三年录取分数的平均数被拉高。

### 广园路下塘西立交桥墩出现沉降临时封闭

羊城晚报记者 严艺文 通讯员 吕金良、陈洁珊报道:记者5月25日获悉,5月24日,第三方检测单位在广园路下塘西立交桥墩开展日常检测时,发现桥墩监测点出现沉降。为确保交通运行及行人安全,特对广园路下塘西立交采取临时交通管制措施,封闭桥梁双向通行,同时对桥梁主体结构进行全面检测,相关公交线路进行调整。

记者了解到,此次沉降现象为突发现象,封闭的具体原因需根据检测结果分析研判后确定,截至记者发稿时,立交桥还在排查检测中。过往车辆请注意绕行。

### 5月粤A牌:个人车牌平均成交价近3万元

羊城晚报记者 严艺文报道:5月25日,2021年5月粤A牌竞价结果出炉。本月个人车牌最低成交价和平均成交价继续有所上涨,个人车牌平均成交价接近3万元。单位车牌竞价持续走高,最低成交价突破6万元。

根据5月普通车竞价指标配置,以竞价方式向单位和个人配置普通车增量指标4029个,其中单位指标408个(含2021年4月未配置成功的8个单位竞价指标)、个人指标3621个(含2021年4月未配置成功的21个个人竞价指标)。



### 妇女小额贷款助力乡村振兴

2021年5月26日/星期三/要闻编辑部主编/责编 卫轶/报眉设计 李金宝/美编 李金宝/校对 周勇

### 广东推出妇女小额贴息贷款,让创业妇女实现梦想

### 及时雨解创业燃眉之急 她们带领乡亲脱贫奔康

文/羊城晚报记者 丰西西 图/羊城晚报记者 柳卓楠



“蒸笼姑娘”沈美娟

### 开栏语

五月,南粤大地,骄阳似火。田间地头,随处可见女性奋斗的身影,她们用温柔和坚毅、智慧和力量,绘就一幅乡村振兴的美景图。为帮助更多女性圆梦,2011年起,广东省妇联联合广东省财政厅、中国人民银行广州分行实施省妇女小额担保贷款贴息项目(下称妇女小额贷款),为有创业意愿的城乡妇女和巾帼致富带头人提供贷款贴息资金支持,最高可提供30万元。至今,该项目已发放贷款16.8亿元,通过项目推动全省发放妇女创业贷款100多万元,直接或间接带动近百万名妇女创业就业,实现梦想。

即日起,广东省妇联携手羊城晚报推出《妇女小额贷款助力乡村振兴》系列报道,讲述妇女小额贷款促进广东女性自立自强、创新创业,推动乡村振兴的动人故事,敬请关注。·丰西西·

#### “蒸笼姑娘”贷款圆了创业梦

沈美娟从小生长在罗定市泗纶镇绿村一个普通家庭,祖辈三代以竹编为生,她自幼跟着父母学习编织竹蒸笼,对竹蒸笼有着难以割舍的情感。2013年,沈美娟放弃了在东莞的高薪白领工作,毅然辞职回乡创业。沈美娟说,当时她发现,村里能制作竹蒸笼的手艺人大部分是五六十岁以上的老人,年轻人都出去打工了,“或许哪天,这门传统手艺就失传了”。创业不易。一开始,公司就开设在家里,员工就是家里的祖孙三代7口人。一家人靠着双手,一点点地把这份事业做了起来。经过几年的拼搏,企业终于拥有了自主出口资格,“可以把蒸笼卖到国外去,也有了好好订单,却没有足够的资金,眼看订单就要泡汤,这时,罗定市妇联开展了妇女小额贷款的公益讲座,

让我一下子就看到了希望!”沈美娟说,贷款申请很顺利,放款也很快,第一笔8万元的贴息贷款,解了她的燃眉之急,也让她的企业获得了迅速发展的机会,越做越大,公司也搬迁到附城街道的现代化厂房,建立了专业的销售团队。2020年受疫情影响,复工复产有困难,沈美娟再申请了一笔10万元的妇女小额贷款,顺利渡过了难关。沈美娟还成立了合作社,将单打独斗的农户或小作坊组织起来,参与到竹蒸笼制作的流程,由合作社给他们派发制作材料或半成品,完成相应份额后,合作社统一回收成品结算工资。如今,沈美娟的合作社里有社员100多户,带动农户200多户,其中八成是妇女,50%是贫困户;社员们每户每年平均收入有3万—5万元,收入大大提高。沈美娟还通过当地政府合办产业精准扶贫培训班,引领镇村的农户加入竹蒸笼行业。

2017年—2020年,妇女小额贷款项目已为10098名妇女发放贴息贷款,其中已为139名创业大户发放贷款4072万元,精准帮扶467名贫困妇女就业脱贫;1万多名女性通过产业升级,吸纳贫困妇女就业,示范带动1.2万多名贫困妇女发展增收。

#### 数说

2017年—2020年,妇女小额贷款项目已为10098名妇女发放贴息贷款,其中已为139名创业大户发放贷款4072万元,精准帮扶467名贫困妇女就业脱贫;1万多名女性通过产业升级,吸纳贫困妇女就业,示范带动1.2万多名贫困妇女发展增收。

#### 带动乡亲共同富裕

同样受益于妇女小额贷款的还有湛江遂溪人陈空。2015年8月,她的农业公司成立,以农户+基地+公司为经营模式,主要从事种植收购、加工、销售农产品、花卉等。2016年,在当地妇联的支持下,她获得了4万元的妇女小额贷款,逐步扩大种植基地规模,并形成收购、加工、销售综合体系,示范带动千万元的妇女致富“领头雁”。陈空说,公司新建厂房由于台风原因曾受到了很大程度的损坏,这让她的创业一度停摆,并面临着资金上的困难。她尝试从银行贷款,但是由于没有资产抵押而作罢。在这关键时刻,当地妇联出手帮忙了,她通过妇联的小额贷款拿到了4万元的应急资金。就这样,闯过了一关。她与种植户签订协议,无偿提供种植技术及售后服务,带动更多村民一起种植致富。她还曾以自身信誉作为农村妇女担保,帮助她们获得省妇女创业小额担保贷款贴息资金。在广东,像沈美娟、陈空这样自己创业,同时带动贫困户增收的案例还有很多。近年来,省妇联以妇女小额贷款为抓手,帮助创业妇女扩大生产,带动周围贫困户一同干事创业,为贫困女性树立标杆,引领她们一同脱贫奔康。

### 今年化妆品监管,广东药监局将着力查这些——

### 重点打击非法添加 专项检查儿童化妆品

羊城晚报记者 陈泽云、通讯员 粤药监报道:5月25日,广东省药品监督管理局召开例行新闻发布会,通报了2020年《化妆品安全风险年度管理报告》(以下简称《报告》)的主要情况。2020年,省药监局组织全省药品监管系统针对祛痘、祛斑美白、面膜和儿童化妆品非法生产、非法添加、非法经营、非法标签和未注册备案等关键风险,进行了专项整治,共查处了27批次非法添加化妆品。

省药监局表示,今年还将重点打击非法添加、开展儿童化妆品专项检查行动等,进一步保障公众使用化妆品安全。

#### 1463家企业被立案查处

《报告》显示,2020年广东省主要开展了隐患排查、监督检查、专项整治、执法办案、质量抽检、投诉举报、信息公开、宣传培训等化妆品安全风险监管工作。根据风险监测结果,按照风险管理的原则,全省开展了飞行检查、监督检查和专项整治。

全省对622家高风险化妆品生产企业开展了飞行检查,责令258家化妆品生产企业整改,对92家化妆品生产企业立案查处。全省各市对52202家经营企业开展了监督检查,责令2625家企业整改,对1463家企业立案查处。

在“线上净网线下清源”网络销售化妆品专项整治工作中,共摸查全省化妆品电子商务平台257个,平台内化妆品经营者(店)1879家,自建网站或其他网络销售化妆品电子商务经营者2451个;清理违法化妆品398批次,依法移交或查处省内外问题产品50批次。

从国家药监局和省局组织开展的监督检查结果看,广东省承担国家局组织的监督检查任务的合格率达97.9%,广东省组织的监督检查合格率达97.1%,监督检查数据表明化妆品质量总体安全。

#### 查处27批次非法添加化妆品

2020年,广东省药监局组织全省药品监管系统针对祛痘、祛斑美白、面膜和儿童化妆品非法生产、非法添加、非法经营、非法标签和未注册备案等关键风险,打击非法添加专项整治共查处了27批次非法添加化妆品。“从打击非法添加行动结果来看,祛痘、祛斑美白、面膜和儿童化妆品非法添加势头得到有效遏制,但具体风险依然存在,非法添加问题作为当前关键风险,仍然需要持续进行专项整治。”省药监局化妆品监管处处长陆霞表示。

据悉,非法添加行为是“四非”(非法生产、非法添加、非法经营、非法标签)问题中危害最大的,不法企业在化妆品中擅自添加激素、抗生素、重金属等禁用物质,给消费者用妆安全和身心健康带来严重危害。值得注意的是,新《化妆品监督管理条例》于今日起正式实施,“与30年前的旧条例相比,新条例对非法添加违法行为加大了打击力度,非法添加行为属于特别严重的违法行为,最高可处以货值金额30倍罚款,还可对违法单位的法定代表人或者主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接

责任人员处以罚款和终身禁止其从事化妆品生产经营活动;构成犯罪的,依法追究刑事责任。”陆霞表示,新条例极大地提升了法律震慑力,相信随着监管部门继续加大打击非法添加力度,非法添加态势一定会得到遏制。

#### 重点监督儿童化妆品等 功能性产品

全国各级监管部门都在开展儿童化妆品专项检查行动,广东省在儿童化妆品专项检查行动中做了哪些工作?

陆霞透露,截至目前,全省监督检查化妆品生产企业196家,检查母婴用品专卖店2584家,检查商场1446家,检查其他化妆品经营者2692家,发现的主要问题为部分儿童化妆品生产企业生产记录不规范;部分经营企业销售未备案产品和未履行进货查验记录及票证不规范等。

广东省在儿童化妆品专项检查工作坚持“打击一点,警示一批,教育一批”原则。2020年,全省共飞行检查婴幼儿护肤类化妆品生产企业61家次,对21家企业发出责令整改通知,对6家企业立案查处,对2家企业责令停产停业。今年3月,吊销了广州腾跃生物科技有限公司的化妆品生产许可证。对于专项检查发现的有严重违法违规行为的企业,集中力量,快速处置,从重处罚,及时宣传,对违法行为加大曝光力度,更好发挥专项检查的震慑作用。

根据2021年风险形势研判,广东省药监局提醒广大消费者:掌握必要的化妆品安全常识,才能正确选择和科学使用化妆品,规避消费误区,远离安全风险。尤其提醒消费者注意:理性选购使用儿童化妆品,谨慎购买功效产品,熟悉安全消费常识,警惕营销宣传陷阱、选择规范渠道购买,发现违法违规产品及及时投诉举报。

药品安全知多D 羊城晚报 GDMPA 广东省药品监督管理局 线索征集方式 (020) 87776887 手机: 18675868222 QQ: 87776887 微博爆料: 羊城晚报新闻热线